

以“体育+”赋能县域经济高质量发展，代县通过不断完善体育设施、持续丰富赛事供给、主动提升服务水平，打造了一系列精品赛事。记者了解到，2025年上半年，代县A级旅游景区共接待游客71.69万人次，景区门票收入突破2200万元。文旅收入的增长，与该县大力推动各类赛事的举办密切相关。

近年来，代县年均举办各类赛事超760场次，年均吸引1.5万名运动员参赛。丰富的赛事不仅提升了广大群众参与的积极性，更打开了代县对外开放的新窗口，激活了发展的新引擎。

#### “15分钟健身圈”提升群众幸福感

近年来，代县先后印发《全民健身实施计划（2020—2025年）》《关于构建更高水平全民健身公共服务体系的意见》《加强全民健身场地设施建设补齐健身设施短板五年行动计划》等，并在国家体育总局的帮扶下，投资9000余万元用于体育场地设施建设，推动体育设施向信息化、智慧化提质升级。截至目前，代县共有体育场地1120个，人均可使用体育场地面积为3.17平方米，提前完成“十四五”规划目标。

代县通过建设高标准全民健身场地，提升全民健身设施覆盖率，打造“15分钟健身圈”，建起了包括雁门关国家冰轮竞训基地、新城体育馆、正宁体育公园等在内的全民健身场地，在丰富群众生活的同时，也增强了群众的幸福感。

2024年，代县县城4个体育场馆年接待群众量突破300万人次。2025年上半年，4个体育场馆

共接待群众162万人次。如今，代县经常参加体育锻炼的人数比例已达43.8%。

#### 特色赛事打造古城新名片

近年来，代县立足县域特色，依托雄奇险峻的雁门关，推出了山地徒步、登山挑战赛等户外活动赛事；依托“杨家将”故事和挠羊赛这一传统赛事，打造了杨家武术邀请赛等一系列民俗体育赛事；结合旅游资源和城市特色，打造了“寻找美丽中华”全国旅游城市定向赛、“奥跑中国”全国大众路跑赛等群众赛事。各类赛事进一步激发了全民健身的热情，拉动了当地文旅、餐饮、住宿、交通等相关产业发展，成为展示代县特色文化的又一重要窗口。

“代县不只有雁门关，还有挠羊赛和杨家拳法，这些都非常有魅力！”在不久前举办的“代州黄酒杯”挠羊赛上，河北籍观众刘昕说。

2024年，代县共举办全国U18青年拳击锦标赛、全国短道草地掷球锦标赛、山西省第18届羽毛球友谊赛、山西省第10届跤坛争霸赛等赛事活动54项，全年赛事天数达到205天，参赛人数超过1.5万人次，现场观赛者超过19万人次。2025年1—7月，该县举办各类赛事活动近40项，场次400余场。

#### 产业联动培育发展新动能

高频次、多样化的赛事活动，让代县逐渐形成了“旺季靠旅游，淡季靠体育”的经济发展新业态以

及“以赛促旅、以旅带产、以产惠民”的良性循环。

6月22日举办的雁门关山地越野跑赛事，为雁门关景区吸引了超3000人次的游客量。记者了解到，因雁门关景区对参赛选手实行免门票政策，不少选手及其亲友纷纷在赛事间隙来景区游览，带动赛场及景区周边酒店预订率同比增长60%，餐饮、零售等消费额提升35%。

据了解，今年各大体育赛事举办期间，代县通过组织剪纸、串珠工艺、黄酒酿造等各类非遗项目在现场展演，吸引了不少参赛者驻足体验。该县还在赛场周边和补给点设置美食区，让参赛者品尝代州敖鱼、莲花枣馍、雁门打卤面等特色美食。雁门关山地越野跑赛事举办期间，该县还推出了“助农直播”活动，线上订单量超过2000单，创下了当地单场赛事助农带货新纪录。

“体育+文旅+产业”的模式，推动了代县文化的“破圈”传播，带动了当地特色农产品的销售。在赛事中感受“非遗里的代县”“舌尖上的代县”，大大提升了参赛者参与感，以“一人参赛全家旅游”“一日参赛多日停留”的方式，将“流量”实实在在转化为经济的增量。

让“赛事经济”孵化出更多经济新场景、消费新业态，代县通过走“体育+”赋能发展的路子，让文化的厚重为体育添上了浓墨重彩的一笔，实现了精彩赛事和县域发展之间的“双向奔赴”，让高质量发展活力更足。（转载自《山西经济日报》记者：畅雪 通讯员：刘睿）

## 2025年国家网络安全宣传周启动

本报讯（实习记者 宁静）为进一步普及网络安全知识，增强广大市民的网络安全意识，营造安全、健康、文明的网络环境。9月15日，2025年国家网络安全宣传周代县活动在文昌祠广场正式启动。

本次活动以“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平网络安全守护高质量发展”为主题，由县委宣传部（网信办）联合

教体局、公安局、工科局、团委、工会、妇联等单位共同开展宣传活动。

活动现场，通过悬挂宣传条幅、设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料等形式，向过往群众宣传网络安全知识。针对群众关注的热点问题，现场用通俗易懂的语言结合工作实际，为群众讲解网络诈骗的常见形式与防范措施。

## 网络无边 安全有界 代县公安局在行动

本报讯（实习记者 康涛）9月18日，县公安局在文昌祠广场开展2025年国家网络安全宣传周法治主题日宣传活动。

活动现场，网安大队民警通过悬挂横幅，发放宣传资料等方式，向过往群众普及网络安全防范、个人信息保护等相关知识，并结合典型案例以案释法，提醒群众安全上网、文明上网、做网络文明的践行者，引导群众增强网络安全意识，提高防范能力。

## 峨口镇村晚点燃乡村文化热情

本报讯（记者 石俊文）喜迎国庆话丰收，企地同心绘新篇。9月13日晚，夜幕降临、华灯璀璨，由代县峨口镇党委、政府主办的“企地共建 情满峨口”村晚在镇区广场精彩上演。

此次村晚旨在集中展现峨口镇“产业兴镇、生态靓镇、文明旺镇、文化活镇、组织强镇”的建设成效，传递企地携手共建结出的丰硕成果，以及家乡旧貌换新颜的喜悦，激发全镇干部群众投身“有产业、有生态、有文化、有秩序、有战斗力”新峨口建设的壮志豪情。

演出吸引了镇区干部群众和十里八村的村民，17个精彩节目轮番登场，内容丰富多元：《威风锣鼓》敲响澎湃气势，国家级非遗《峨口挠阁》尽显地方特色，舞蹈《五星红旗》《喜上眉梢》传递炽热情感，女声独唱《共祝家乡美》、歌曲《情满代州》唱出对家乡的热爱；三句半《峨口蝶变谱新篇》用幽默语言讲述家乡变迁，扭秧歌《峨口人乐逍遥》《大秧歌》展现乡村活力，爵士舞《Da》、功夫扇《中国功夫》、古筝独奏《赛马》、

舞蹈《新疆舞》《观挠阁》《幸福来敲门》及歌曲串烧各有亮点，结尾曲《在希望的田野上》更将氛围推向顶点。

整场村晚歌声悦耳、舞姿翩跹，台下掌声与欢呼声此起彼伏。尤其值得一提的是，由村民自编自演的节目充满“烟火气”与“乡土味”，既逗得观众开怀大笑，又引发情感共鸣，让现场欢乐氛围持续升温，真正让乡村文化“活”起来、“火”起来了。



本报讯（记者 刘睿）近日，由我省省级泥塑彩绘非遗传承人张占平绘制编撰的《代州古代名人名将图》画册面世。此画册填补了我县历史名人名将没有人物具象的空白，为全县非物质文化繁荣发展又添绚丽华彩。

张占平为我县传统国画、罗汉画家，传统泥塑、彩绘、佛教壁画艺术家，是省级工艺美术大师协会会员。从事泥塑绘画艺术50余年中，创作出泥塑悬塑全堂五百罗汉（五台山金阁寺）、泥塑悬塑全堂八百罗汉（洪洞观音堂）等艺术品，绘画120米长卷《八百罗汉图》成功申报为世界最长工笔“八百罗汉通现画图”，300米长卷《佛说一千二百五十人俱皆是大阿罗汉图》成为世界最长人景合一罗汉图。

2024年一年中，张占平查阅大量史集文卷，绘制完成李牧、赵武灵王、杨家将等与代县相关或本土的67位名人名将画图，今年集结成册，为代县文化事业繁荣昌盛又添一贡献。

## 代州古代名人名将图画册面世